

全运会氛围要有，爱国情怀不能少，AI体验要做足……

学校“花式”迎新 仪式感

9月1日，2025年秋季新学期正式拉开帷幕，全市约259.48万名中小学生及幼儿园幼童今日开学。在广州各中小学的开学典礼上，精彩纷呈的活动轮番登场。既有深入人心的爱国教育，又有充满未来感的AI新科技体验，还有为全运会预热助威的活力项目。

1 | 关键词：爱国教育

@颜乐天纪念中学 新生入门礼升级为“新颜节”

上午8时，广州市白云区颜乐天纪念中学的初一、高一新生们迎来了首届“新颜节”开学典礼，开启新的校园生活。记者了解到，本次开学典礼中，学校将新生入门礼升级为“新颜节”，寓意“岁岁有新颜，人人展新貌”。在典礼开始前，新生们一起在“强国有我”签名板上一笔一画地写下自己的名字，为开学注入家国情怀。

崇志大道上，学校吉祥物“虎小乐”“虎小天”热情地与新生打招呼，教师与家长一起为新生送上文创产品“乐天箱”以及专属“登车牌”。新快报记者在现场看到，“乐天箱”小巧可爱，通体纯白，最正中印着“乐天”二字。学生在领到礼物后纷纷表示惊喜，对崭新的行李箱爱不释手。现场老师向记者分享道，每一份礼物都寄托着学校对新生的美好期盼：“给新生们派发这

样的礼物，一方面能够给新生惊喜感，另一方面则希望箱子能承载他们的未来与梦想，现在只是一个空箱子，留待他们自己装满。”

在新生国防教育风采展示环节，新生以整齐划一的匕首操燃爆全场，展现出昂扬的朝气。而初二与高二年级表演的诗歌朗诵，则用饱含的情感追思历史，震撼人心。学校负责人余莹表示，在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，学校特意将开学典礼的主题创设为“歌颂祖国，强国有我”，“我们希望通过活动坚定同学们的理想和情怀，让开学典礼成为一堂激励使命、引领成长的‘开学第一课’；让同学们明白每个人都是祖国非常重要的一分子，未来国家的发展，需要靠每一位同学的努力。”

@第五中学 师生沉浸式感悟责任传承

在开学首日，不少校长为学子们带来“开学第一课”，聚焦思政教育。

以“秉承五中校训，续写时代华章”为主题，广州市第五中学校长、党委副书记夏海波为同学们上了开学思政第一课。夏海波围绕五中“严格、勤奋、求实、创新”的校训，引导全体师生以“严格”立己，以“勤奋”筑梦，以“求实”扎根，以“创新”逐光，努力成长为顺应时代浪潮、能担未来重任的栋梁之材。

广州市五中东晓学校举行了“思政味”十足的开学典礼。本次开学礼以“1945→2025→未来：我们的责任接力”为主题，通过历史回望、当下践行、未来展望三大篇章，让师生在沉

浸式体验中感悟责任传承。

初三级学生奔跑在“时光跑道”上，从“1945年”起步，走过国家发展的各个历史时刻，最后在“2025年”把旗帜传递给初一级的新同学，象征民族精神薪火相传。广州市五中东晓学校校长林洪标讲授以《从抗战精神到复兴之路》为题的思政课，寄语师生“不忘历史、珍惜当下、勇担使命”。这既是对历史的致敬，更是对师生的动员，希望全体五中东晓人能从历史中汲取力量，在当下勇担使命，向未来坚定前行，让“责任”二字成为成长路上的鲜明底色。据悉，学校后续还将围绕该主题开展跨学科活动、主题班会等一系列活动，持续深化思政教育成效。

@广州市轻工职业学校 校党委书记讲思政第一课

广州市轻工职业学校在科教城校区打造“筑梦新未来 启航新征程”迎新拱门。开学日，新进驻科教城校区的师生们一起走过拱门，信心满满开启新学期新征程。开学典礼

后，该校党委书记陈明作以“心怀家国，筑梦前行；书写精彩，不负韶华”为主题的思政第一课，鼓励同学们坚定技能报国初心，带着梦想前行。

2 | 关键词：科技体验

校园变身博物馆、科技馆

华南师范大学附属开发区实验小学开学日迎来了“千年海丝路·薪火少年传——馆校共育海丝情主题展”开幕。学生在馆校合作新教育理念中的实践成果如模型、艺术作品等超350件(套)，讲述了自己与海上丝绸之路的深层链接。

据了解，华南师范大学附属开发区实验小学与广州海事博物馆此前已建立深度合作关系，合作开发的综合实践课程已顺利完成一学年的教学实践，并融入趣味性较强的海丝大冒险角色游戏等实地研学活动。

开学日现场，校园里处处可见海上丝路相关场景：海不扬波“牌坊”、海上丝路上的“商船”、古色古香的“岭南市集”……学生代表穿上了海上丝绸之路上各种角色的服装。据悉，本

次展览突破了传统博物馆进校园展览的单一叙事模式，以“儿童视角”为核心，将学生的模型、艺术创作融入展陈主线，实现“实物叙事”与“儿童表达”的有机结合。展览不仅呈现历史知识和文物，更强调在现代语境下学生的参与感与创造力，体现“馆校共育”教育理念的实践创新。通过项目式学习、跨学科整合(如历史、地理、科学、艺术等)，学生不仅掌握了海丝历史知识，更在探究、创作、表达中提升了综合素养。

在广州市海珠区第二实验小学开学典礼上，学校通过“三级水火箭”模拟火箭升空，帮助孩子了解科学原理，“火箭一飞冲天也是对学生的祝福，希望新学期学生们不断提升自我。”“三级水火箭发射”也将活动推向高潮，师生携手操作，欢呼声不断，彰显科技教育特色。



▲开学日，荔湾区华侨小学汇龙学校的学生与迎新牌合影。



3 | 关键词：全运活力

@旭景小学 美文诵读为全运会加油

今年11月，广州将举办第十五届全国运动会。作为东道主城市的小学生，对全运会也相当期待。天河区旭景小学今年开学典礼以“燃，全运旭童；启，航向未来”为主题，师生们精心准备了精彩的节目，喜迎新学期。

旭景小学一、二年级的小同学这次带来了“美文诵读”表演《今朝唯我少年郎》，以融合

古诗文和粤语童谣的朗诵形式，展现小学生的激情与活力，为全运会加油喝彩。学校方面表示，全运会即将到来，今年开学活动围绕全运会主题开展，希望同学们积极学习运动员“顽强拼搏团结协作”的全运精神，在体育课上积极锻炼，在课间活动中尽情奔跑，争做阳光向上的“全运旭童”。

@广州市贸易职业高级中学 醒狮表演拉开典礼帷幕

广州市贸易职业高级中学今年开学典礼以“活力全运多彩湾区 奋进贸职”为主题，上午升旗仪式后，社团学生以精彩的醒狮表演拉开典礼帷幕。

激昂的鼓声中，少年们身姿矫健、活力四射，为即将到来的全运会加油助力。校党委书记李健波为全体同学上思政第一课，他围绕“传承精神—找准定位—践行担当”的主线，从历史回响、校园实践

到个人行动等方面，鼓励同学们勇敢接过“接力棒”，在青春赛道跑出好成绩。

校长温栈洪则在致辞中勉励同学们：“胸怀家国、心系湾区、勇担使命，把个人的理想追求融入国家和区域发展的大局之中。”当天的新生入学礼上还举行了高中新生授徽和宣誓仪式，仪式感满满。最后，学校青蛙合唱团带来《逐梦中国情》的表演，以激情澎湃的歌声为典礼画下句点。